
 

 

 

 

ПОЗИЦИЯ 

 

НА 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ НА ЕВРЕИТЕ В БЪЛГАРИЯ “ШАЛОМ” 

 

ПО ПОВОД НА ЛЪЖЛИВИТЕ И МАНИПУЛАТИВНИ ОБВИНЕНИЯ ЗА 

МАТЕРИАЛНИ ИСКОВЕ НА ОРГАНИЗАЦИЯТА КЪМ БЪЛГАРСКАТА 

ДЪРЖАВА 

 

 

Организацията на евреите в България “Шалом”, представляваща над 5000 

български граждани от еврейски произход, правоприемник на еврейската 

Консистория от 1948 г. и призната от всички международни организации за 

представител на българските евреи, през изминалата една година е обект на 

безпрецедентна злонамерена кампания, целяща дискредитирането и 

уронването на  авторитета на организацията 

 

Силно сме разтревожени от факта, че през последните месеци, тази 

клеветническа кампания намира  сериозна институционална подкрепа. 

  

Според последното лъжливо обвинение, усилията на организацията за 

съхранението паметта за Холокоста и съдбата на евреите под българско 

управление, в годините на Втората световна война, са продиктувани от 

користни мотиви и целят предявяване на материален иск в размер на над 100 

милиона евро към българската държава. 

 

Организацията на евреите в България “Шалом” и нейното ръководство 

няма, не е имала и няма да има каквито и да било материални претенции към 

българската държава, свързани с периода 1940 – 1944 година. Напомняме, 

че още през 1946 г., на Парижката мирна конференция, представители на 

българската еврейска общност заявяват своята категорична позиция срещу 

изплащането на материални компенсации на българските евреи. Тази 

позиция е препотвърдена многократно през изминалите години.  

 

Организацията на евреите в България “Шалом” няма да допусне и трети 

страни у нас и в чужбина да претендират за каквито и да било материални 

претенции към българската държава, касаещи съдбата на евреите в годините 

на Втората световна война. 

 



 

 

Организацията на евреите в България „Шалом“ е доказала себе си като 

бореща се за развитие на българското общество и ние винаги ще виждаме 

нашите цели към подобряване на обществото и борбата с антисемитизъм, 

дискриминация и човеко-ненавистни идеологии, а не свързани с материални 

блага. 

 

В същото време, ние няма да престанем да отстояваме истината за случилото 

се през този най-мрачен период от човешката история: 

 

1. Българските евреи са спасени от сигурна смърт, благодарени на 

обединените усилия на гражданското общество и лидерите на 

българската православна църква. Ние помним и няма да забравим 

героичния подвиг на българския народ, опълчил се срещу 

човоненавистната нацистка идеология. 

2. Българската държава, в лицето на цар Борис III и правителство на Богдан 

Филов са били проводник на човеконенавистната нацистка идеология и 

приемането в края на 1940 г. от XXV-тото ОНС, на позорния Закон за 

защита на нацията, в резултат на което близо 50 хиляди български 

граждани от еврейски произход са подложени на гонение и репресии. 

3. Над 11 хиляди евреи от новоприсъединените територии на Северна 

Гърция, Вардарска Македония и град Пирот са депортирани от 

българските власти в нацистките  лагери на смъртта, където всички, с 

изключение на 12, биват безмилостно убити. 

 

Организацията на евреите в България “Шалом” ще продължи на настоява 

българската държава да поеме морална отговорност за причинените 

страдания на евреите под българско управление в годините на Втората 

световна война, включително и депортарцията на евреите от Ново-

присъединените територии. 

 

Ние няма да допуснем тази част от историята да бъде използвана с користни 

цели и да бъде обезличен приноса на българския народ и на истинските 

спасители на българските евреи. 
 


